

2016

写给公益人的一封信

亲密的在公益路上同行的伙伴:

今天是2016年的第一个工作日,办公桌上的台历又换了一本。我们情不自禁地瞻望新年,也告诫自己,我们不能平白无故地老去。

回首2015,喜悦和哀伤并存。

我们欣慰《环境保护法》的修订和北京最严禁烟令的颁布;也同亿万网友一样,在观看《穹顶之下》时,为雾霾、为呼吸、为生存而黯然伤神。

我们欣慰“全面两孩”政策得以公布、嫖宿幼女罪的废除、国家每年6000万用于留守儿童的补助;也震怒于毕节四兄妹服毒自杀、百色助学网负责人王杰性侵女童。

我们欣慰7000万人被纳入“精准扶贫”目标,也瞠目“最悲伤作文”的学校被拆除。

公益的变革细致入微,又同时代的演进高度吻合。过去的一年,谁都不能忽视“互联网+公益”迸发出的惊人力量。

腾讯发起的“99公益日”活动,吸引了205万人次参与,在72小时内完成了网络筹款1.279亿元的奇迹。百度的“公益一小时”则在一小时内为重症孤儿筹款500万元。阿里巴巴集团发起的“天天正能量”项目,旨在奖励平凡人的善举,其中8人在双十一为阿里巴巴登录纽交所敲响了上市钟。

没有什么能阻挡时间,也没有什么能阻挡人类奉献的冲动。在时代的波澜与宏阔之中,唯有爱是亘古不变的恒常。

在悲剧面前,我们的救援队,我们的社工收起了一切矫情的腔调,出现在尼泊尔地震的颓垣、出现在长江之星翻沉的岸边、出现在天津港爆炸的黑烟里、出现在深圳汹涌而下的渣土堆旁……

放眼世界格局,没有人独善其身。中国公民的善款流到了非洲的希望小学,比尔盖茨的真金白银和经验资源也流到了深圳国际公益学院。可以说,中国的慈善家已经得到了国际认可。

“凡是过去,皆为序章”。“怀胎十年”的慈善法呼之欲出,讨论热度持续到2016。

2016,世界尚未如你我所愿,我们不能停止脚步。任何抱怨和懈怠,都是对自己初心的辜负。

你愿意承认吗?每个公益人的身体里都住着两个小人,他们总是在打架。一个说去奉献吧,一个说去挣钱吧;一个说要家人认可,一个说要自己喜欢;一个说坚持努力总会好,一个说个人力量太渺小。

这些战争让我们感到矛盾和痛苦。所以我们需要新年,需要节点。需要一些“总结”的仪式感来大张旗鼓

地消灭掉人性中的“弱”和“恶”,让两个小人握手言欢。然后,心无旁骛地下定决心:甩开膀子再干一年!

我亲密的伙伴,感谢你又一年的同行,因为你的行动,我才会坚守舆论阵地,记录下上述种种;感谢你又一年的陪伴,因为你的关注,我才会愿意承担更多;发布第十二张“中国慈善榜”、举办第七届“中国公益新闻年会”、承办第六届“中国社工年会”、主办第五届“中国企业社会责任卓越奖”、承办第五届“全国社会工作行业组织大会”……

若是你让我对短暂的未来做出预测,我愿意写下积极:

《慈善法》出台,打破公募权的垄断;社会组织“宽进严管”,尸位素餐的机构难以存活;

新技术的革新带来更多有创意的公众筹款手段;公益教育、公益信托成为企业家关注重点;

“三社联动”催生社区项目落地;大量公益资本进入养老领域;一批公益支持型机构诞生,提供专业传播、筹款等服务……

前路也许并不坦荡,但大有可为。新年,愿有春风拂面,愿有阳光普照。

新闻编辑部
2016年1月4日

